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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сталий розвиток суспільства – одна з 

провідних концептуальних ідей ХХІ століття, яка набула широкого 

розповсюдження у світовому співтоваристві та зумовила завдання формування 

нового типу молодого покоління, здатного вести такий спосіб життя, який був би 

основою довготривалого ощадливого гармонійного розвитку людства. Досягнення 

гармонії між людьми, суспільством і природою можливе за умови створення й 

функціонування, в майбутньому, соціоприродної системи, здатної розв’язувати 

сукупність протиріч, що проявляються в наш час між природою і суспільством, 

між екологією й економікою, між уже сформованими потребами людей і 

розумними потребами. А досягти цього можливо лише за умови формування 

ціннісних орієнтацій у підростаючого покоління, і починати треба вже з 

дошкільного віку. Реалізація ідей освіти сталого розвитку в роботі закладу 

дошкільної освіти (ЗДО) – важливий аспект виховної роботи, що передбачає 

засвоєння дітьми, (а через них і їхніми батьками) й педагогами принципів 

ноосферного суспільства, що лежать в основі навичок екологічно-, економічно- й 

соціально доцільної поведінки, як інтегрованого результату функціонування 

освітньої системи, без чого неможливе створення суспільства стійкого 

благополуччя на часі і комфортного майбутнього для наступних поколінь. 

Проблема цінностей та ціннісних орієнтацій відображена у працях вчених – 

І. Беха, І. Дьяконова, В. Василенко О. Горшкової, А. Кавалєрова, М. Казакіної, 

А. Леонтьєва, В. Мясищева Н. Фролової, А. Фурман та ін. Технології сталого 

розвитку як інструменту формування усвідомленої відповідальності, забезпечення 

дієвості, результативності освітнього процесу висвітлено у працях Н. Гавриш, 

О. Кононко, О. Пометун, Н. Пустовіт та ін. Різні аспекти проблеми формування 

ціннісних орієнтацій у дітей дошкільного віку висвітлено у працях О. Горбачової, 

К. Карасьової, О. Горшкової, С. Ладивір, Т. Піроженко, Т. Поніманської. 

Аналіз наукової літератури засвідчує значущість проблеми формування 

ціннісних орієнтацій у дітей дошкільного віку, однак вона не знайшла глибокого 
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та всебічного вивчення в дошкільній педагогіці, контексті ідей освіти сталого 

розвитку зокрема. Врахування актуальності й недостатньої розробленості 

проблеми, а також труднощів практичного рішення, зумовили вибір теми 

дослідження «Формування ціннісних орієнтацій у дітей дошкільного віку в 

контексті ідей освіти для сталого розвитку».  

Об’єкт – формування ціннісних орієнтацій у дітей дошкільного віку.  

Предмет – педагогічні умови формування ціннісних орієнтацій у дітей 

дошкільного віку в контексті ідей сталого розвитку.  

Мета – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити 

ефективність педагогічних умов формування ціннісних орієнтацій у дітей 

дошкільного віку в контексті ідей освіти для сталого розвитку.  

Завдання: 

― обґрунтувати зміст понять «цінність» та «ціннісні орієнтації», визначити 

шляхи їх імплементації у сучасний освітній процес ЗДО; 

― розкрити сутність освіти сталого розвитку, як середовища формування 

ціннісних орієнтацій у дітей дошкільного віку; 

― визначити рівні сформованості ціннісних орієнтацій дітей дошкільного віку 

в контексті ідей сталого розвитку; 

― виявити, обґрунтувати  та експериментально перевірити педагогічні умови 

формування ціннісних орієнтацій дітей дошкільного віку в контексті ідей 

сталого розвитку.  

Методи дослідження: теоретичні – вивчення нормативних документів, 

психолого-педагогічної й методичної літератури з проблеми дослідження – для 

розкриття сутності основних понять, теоретичних засад роботи; емпіричні – 

анкетування, бесіди, інтерв’ю, педагогічні спостереження за освітнім процесом у 

ЗДО – для з’ясування стану проблеми у практиці закладу дошкільної освіти; 

структурно-систематичні – порівняння, систематизація – для добору 

діагностичного й формувального матеріалу, планування його використання у 
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роботі з дітьми, проектування – для визначення логічної структури діагностичних 

і формувальних завдань і викладу матеріалу; педагогічний експеримент (3 етапи) з 

наступною якісною і статистичною обробкою результатів дослідження. 

Практична значущість результатів дослідження полягає в розробленні та 

впровадженні системи освiтнiх завдань, спрямованих на вироблення у дітей 

дошкільного віку ціннісних орієнтацій у процесі впровадження ідей освіти 

сталого розвитку. Сформульовані в дослідженні положення й висновки можуть 

бути використані під час розробки програм, методичних рекомендацій і 

посібників, написанні курсових робіт. 

Апробація результатів. Результати магістерського дослідження висвітлено 

у доповідях на 9-ти конференціях, з яких – 7 Всеукраїнського рівня, 1 – 

Всеукраїнського рівня з міжнародною участю, 1 – регіональна та 2-х публікаціях:  

Гудименко С. В. Пріоритетні напрямки виховної роботи з дошкільниками у 

системі освіти сталого розвитку: збірник матеріалів ІІІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії». Київ : Центр учбової літератури, 2019. С. 123–129. 

Гудименко С. В. Лепбук як засіб формування соціального досвіду старших 

дошкільників у системі освіти сталого розвитку. Актуальні проблеми наступності 

дошкільної і початкової освіти : збірник матеріалівVІ Міжнародної науково-

практичної конференції. Київ : Міленіум, 2020. С. 74–76. 

База дослідження Київський комунальний заклад «ДНЗ № 779» 

«Горобинка» Дарницького району, старшi групи «Сонечко» і «Перлинка». До 

участi в експерименті задіяно 55 осіб, 9 вихователів, 45 батьків. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (73 найменування) та 8 додатків. Загальний обсяг 

магістерської роботи становить 94 сторінки, основний текст викладено на 68 

сторінках. Робота містить 8 таблиць, 4 рисунки.  
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження з теми «Формування ціннісних 

орієнтацій у дітей дошкільного віку в контексті ідей сталого розвитку», 

відповідно до поставлених завдань, було зроблено такі висновки:  

1. Висвітлено сутність понять «цінність», «ціннісні орієнтації» в контексті 

ідей освіти сталого розвитку, визначено шляхи їх імплементації в освітній процес 

для сучасного ЗДО. «Цінності» розглядаємо як ідеї, норми, процеси, відносини 

матеріального та духовного порядку, які мають об’єктивну позитивну значущість 

і здатні задовольняти певні потреби людей; зв’язну ланку індивідуального та 

суспільного життя. «Ціннісні орієнтації» – розуміємо як інтегративне утворення, 

що характеризує цілісну особистість, систему спрямованості її інтересів і потреб 

на усвідомлення соціально-моральних об’єктивних еталонів, які є джерелом 

мотивації і корекції поведінки, що програмує майбутнє людини і суспільства 

загалом. В основі формування ціннісних орієнтацій  дітей дошкільного віку 

покладено такі наукові положення: ціннісні орієнтації як системо-утворююче 

психологічне надбання виявляє свою регулюючу дію в системі життєдіяльності 

дитини; структурно-функціональна характеристика ціннісних орієнтацій дитини 

дошкільного віку включає когнітивний, емоційно-ціннісний і операційно-

діяльнісний компоненти (знання про цінність, її оцінку та реалізацію в різних 

предметно-практичних, ігрових, образотворчих видах діяльності та спілкуванні); 

усвідомлення дошкільником змісту цінностей і набуття ним особистісного смислу 

відбувається за умов прямих соціальних контактів з дорослими, особливо 

значимими для нього; цінність, як значимість для дитини будь-чого у світі, стає 

орієнтиром її дій лише тоді, коли вона свідомо визнається нею. У старшому 

дошкільному віці відбувається запуск регулятивних механізмів ціннісних 

орієнтацій дітей. Привласнюючи різні цінності дитина, певною мірою, самостійно 

свідомо керується ними в різних видах діяльності, поступово набуває досвіду їх 

ефективної реалізації.  
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2. Висвітлено зміст освіти сталого розвитку як середовища формування 

ціннісних орієнтацій у дітей дошкільного віку. Сталий розвиток (англ. 

sustainamble development) – це розвиток, що забезпечує потреби нинішнього 

покоління без втрат для майбутнього покоління покривати свої власні потреби. У 

загальнотеоретичному контексті сталий розвиток передбачає погодженість 

економічного, екологічного та соціального аспектів розвитку суспільства, що 

сприяє забезпеченню високого рівня якості життя людини. Освіта сталого 

розвитку в контексті дошкільної освіти  – це напрям освіти, який передбачає 

формування в дошкільників мотивації до дій і моделей поведінки, орієнтованих на 

сталий стиль життя. Вона базується на принципах педагогіки емпаурменту (з 

англ. Еmроwerment – розширення прав і можливостей), що передбачає надання 

людині мотивації, внутрішніх сил і натхнення для активних дій. У процесі такого 

навчання педагог виступає організатором дій дітей, надихає їх, підбадьорює і 

скеровує їхні зусилля, спонукає до вибору способу діяльності, самостійного 

виконання обраних дій, обговорення їх, створює відповідні умови.  

3. За допомогою діагностичних методик на основі структурних 

компонентів ціннісних орієнтацій – когнітивного; емоційно-оцінного; операційно-

діяльнісного було визначено рівні сформованості ціннісних орієнтацій дітей 

дошкільного віку в контексті ідей освіти сталого розвитку: високий (здатність 

дитини адекватно сприймати, розуміти та вносити зміни в навколишню дійсність; 

визначати своє місце в ній, гуманно ставитися до природного й соціального 

довкілля); середній (ситуативний вияв сприйняття навколишньої дійсності; 

ситуативно-адекватне її розуміння; наявність уявлень і знань про світ у цілому; 

володіння вміннями на рівні застосування способу діяльності за аналогією); 

низький (слабкий вияв нормативних якостей кожного зі структурних компонентів, 

не завжди адекватне сприймання й розуміння навколишньої дійсності, часткова 

здатність пояснювати, передбачати та вносити зміни в навколишню дійсність). 

4. Виявлено, бґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови 

формування ціннісних орієнтацій дітей дошкільного віку в контексті ідей освіти 
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сталого розвитку. Це: інтегративний підхід до формування в дитини впевненості у 

власних силах і можливостях; забезпечення психологічного комфорту дітей під 

час занять як за допомогою спеціальних методів та прийомів, так і через 

доступність змісту; виконання дій і вироблення звичок поведінки, орієнтованих 

на сталий розвиток, що досягається завдяки постійному позитивному зворотному 

зв’язку. Зміст формувальної роботи передбачав набуття дошкільниками знань та 

уявлень про товари та послуги (хто їх виробляє і хто надає); про те, яким має бути 

товар (якісним, корисним, безпечним, відповідної ціни); про необхідність 

вдумливого підходу до вибору потрібних товарів (промислових і продовольчих); 

про правила безпечного та бережливого користування речами; про гроші; про 

рекламу; про правила раціонального харчування та культуру поведінки; про 

бережливе ставлення до природних ресурсів; повагу до думки іншого і старших 

людей; про правила співжиття в колективі. Це сприяло формуванню таких 

ціннісних орієнтацій, як «родина», «щастя», «здоров’я», «дружба», «краса 

природи», «краса мистецтва», «творчість», «співпереживання», «самостійність», 

«допитливість», «цілеспрямованість», «впевненість», «сміливість», 

«наполегливість».  

Результати контрольного етапу експерименту засвідчили ефективність 

педагогічних умов формування ціннісних орієнтацій у дітей: у ЕГ до високого 

рівня було віднесено 35,2% дітей (динаміка + 20,4%); до середнього  – 45,9% 

(динаміка + 1,7 %) та низького рівня було віднесено 18,9% (динаміка – 22,1 %). У 

КГ до високого рівня віднесено 16,5%, до середнього рівня – 44,6%, низького – 

41,9% дошкільників (кількісні показники на всіх рівнях залишилися без змін).  

Перспективи подальших досліджень бачимо у вивченні проблеми 

наступності закладу дошкільної освіти і початкової школи у формуванні 

ціннісних орієнтацій в контексті ідей освіти сталого розвитку з врахуванням 

регіональних особливостей.  
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